电影《浪浪人生》北京首映礼感动全场



本报讯近日,电影《浪浪人生》举 办北京首映礼。导演马林,领衔主演 黄渤、范丞丞、殷桃,主演李嘉琦、刘 雪华、付航,特别出演刘西蒙,友情出 演易小星、刘浩(小爱)皆来到现场, 不仅分享了对各自角色的独到理解, 还跟观众展开欢乐互动。

映后交流中,马林坦言自己非 常幸运,第一次执导电影就遇到这 么好的故事和这么多优秀的演员。 黄渤表示,这部电影给人很强的力 量感,人生难免有起有伏有成长,但 家庭就像一个港湾,给人温暖和希 望,没有什么难关是一家人团结在

一起不能克服的。范丞丞回顾了黄 荣发、黄远达父子情感从隔阂到升 温的过程,修笔和"上阵父子兵"两 场戏,让他感受到缺席的父亲又回 来了。殷桃为观众解读了陈梨珍的 性格特点,觉得她坚强有担当,遇事 有态度,面对困难非常豁达。她还 透露,陈梨珍原本是外乡人,在小镇 落脚组建了家庭,所以对家更加珍 惜,成了家里的顶梁柱。

首映礼上,诸多嘉宾也分享了观 影感受。陈佩斯、陈大愚父子称赞影 片"特别好",尤其喜欢黄家人又苦 难、又挣扎、又奋斗、又拼搏的人生状 态,像野草一样,无论怎么受到蹂躏 打压,生命力都依旧顽强。导演宁浩 同样感触很深,认为影片以温柔的视 角讲述了一个非常有情感、非常温暖 的故事。刘昊然被全家人欢笑互动 的瞬间和一起扛事的凝聚力感动,赞 叹"真善美的力量非常打动人"。

(姬政鹏 赵丽)

王安宇张天爱新片《毕正明的证明》北京首映

本报讯9月26日,即将在国庆档 全国上映的电影《毕正明的证明》在北 京举行"高手过招"主题首映礼。编 剧、导演佟志坚,领衔主演王安宇、张 天爱、王彦霖,特别出演聂远,主演邬 家楷、石云鹏、于白水、楚布花羯等主 创齐聚亮相,分享创作历程与感悟。

导演佟志坚深度解读片名背后的 深意,引用毕正明的台词"正道之始, 必先正名",点出影片"每个人都要光 明正大活着"的核心主题。谈及对"毕 正明"这一角色的理解时,主演王安宇 坦言"毕正明在成长过程中经历了很 多事件,也有过内心挣扎,但是他内心 还是向善的,能做出自己的选择"。这 份对角色的深刻体悟,也让观众看到 了他作为电影新人的诚意与投入。而 张天爱在分享"大白桃"这一角色时, 精准剖析其人物复杂性与魅力,她直 言"大白桃是我饰演的第一个反派角 色,这个角色的魅力点是,即便她是在 灰色地带行走江湖,她有自己的原 则。大白桃身上的复杂性,是我接这 个角色最大的动力。"一番话道尽角色 的立体层次,也让观众更懂"大白桃" 的挣扎与闪光。



现场,主创团队特意换上影片中 的戏服亮相,以极具沉浸感的"现实彩 蛋"打破银幕与现实的边界,瞬间拉满 观众的代入感。一位外国观众在观影 后真情流露,如今这份满满的安全感, 是无数幕后英雄用努力筑起的港湾, 他动情表示"真想一直在这样安全的 中国长住下去"。

在映后同步释出的"观众的证明" 口碑特辑里,观众的好评直白又热烈, 不仅密集抛出"燃""爽""新鲜""猎奇"

"出人意料""从未见过"等高频关键 词,更将其称为"国庆档黑马"。尤其 让观众惊喜的是,影片跳出传统警匪 片的框架,把浓郁的江湖气巧妙融入 叙事,这种独特的风格碰撞,成了最令 人惊喜的亮点。

影片由麦特影业(上海)、上海淘 票票影视、上海西嘻影视、中国电影产 业集团股份有限公司、湖北长江电影 集团、壹志行动影业(湖北)出品。

(杜思梦)

湖南电影《乡归》提名第38届金鸡奖

提名名单公布,由徐晓晖执导的电影 《乡归》提名"最佳纪录/科教片"。2025 年中国金鸡百花电影节将于11月11

本报讯 第 38 届中国电影金鸡奖 日至 11 月 15 日在福建省厦门市举办, 一提名的作品,影片由长沙恣逸影视 最终获奖名单将于11月15日晚举行 的颁奖典礼上现场揭晓。

电影《乡归》是本届金鸡奖湖南唯



制作有限公司等联合出品,历时五年 打造,讲述北漂中年夫妻刘休和周燕 回到家乡后,发起"带艺术回家"计划, 以艺术陪伴留守儿童成长的故事。镜 头不仅记录了一个村庄的变迁轨迹, 更以影像为载体,回应了乡村教育、文 化振兴等时代命题,字里行间流淌着 对现实的深切关照,也为社会带来诸 多启发。

导演徐晓晖坦言,五年创作路上 布满荆棘。从拍摄初期的举步维艰, 到后期剪辑的千头万绪,宣发阶段的 重重挑战,每一步都曾让他想过放 弃。但一路上亲人与朋友的支持,成 为他咬牙坚持的动力:"即便市场环境 艰难,我也想让这部有独特风格的作 品与观众见面。希望通过这部影片, 引起社会对农村留守儿童精神层面的 (赵丽)

爱奇艺发布超60部年度电影片单

本报讯 9月 25 日, 2025 爱奇艺 iJOY 秋季悦享会上,爱奇艺发布了超 60部电影新片的年度片单,同时公布 了"大片计划""爆前计划""燎原计划" 最新进展。特别是旨在发掘和培养新 生电影力量的"燎原计划",将从内容、 成本、数量三个维度全面升级,并明确 提出鼓励创作网络故事片,鼓励创作 者有更大空间去创作长片。

据爱奇艺首席内容官王晓晖介 绍,爱奇艺"燎原计划"自今年4月推出 以来,至今已收到超500个剧本投稿、 80余家制作公司参与投标,目前已有 15部作品进入开机制作阶段。"我们希 望在互联网上让这些新人新导演被看 到,互联网不会埋没一个好的作品和 好的人才。"王晓晖表示,爱奇艺要对 "燎原计划"进行再升级,去承接和释 放年轻导演的创作热情。

内容升级方面,从网络电影发展为 龙标电影和网络电影并举,并提倡拍网 络故事片,即创作者可以拍上中下三 集,每集60分钟以上,为创作者提供更 大的空间去创作长片。成本升级方面, "燎原计划"作品的单片制作投资将从 600万元升级至1000万元,爱奇艺将给 予创作者更大的支持,同时后端票房收 益也是和创作者五五分成。数量升级 方面,"燎原计划"的上线作品规划将从 每年30部升级50部,争取一周上线一 部。以此,让更多新创作表达的作品在 互联网上百花齐放。

爱奇艺发布的年度片单显示,聚 焦"大导演、大制作、大明星"打造高质 量头部院线电影的"大片计划",将推 出《1840》《非常监狱》《食南之徒》《长 安十二时辰》《成何体统》等多部品质 力作。聚焦支持潜力青年导演的"爆 前计划",目前已有《一战成名》《为你 而鸣》《抢跑》三部影片进入开发阶 段。聚焦发现新导演、新表达的"燎原 计划",《木偶惊魂》《九龙挎刀去白马》

《卸甲》《仰天一笑》《烈日狂沙》5部作 品已杀青。

此外,在探索AI赋能内容创作方 面,王晓晖与奥斯卡金像奖最佳摄影 得主鲍德熹在现场共同宣布,发起"鲍 德熹·爱奇艺AI剧场",面向全球创作 者征集AI影片故事创意和团队。爱奇 艺将从报名者中优中选优,筛选出15 个团队携优秀故事创意进入7天创作 营集训,并在后续获得平台制作补贴、 技术支持和鲍德熹的持续指导。产出 的作品预计最早于2026年一季度上线 爱奇艺,也将获得宣推扶持和净利润 分成。

鲍德熹认为,AIGC正引领视觉革 命,愿以自身经验结合新技术,与爱奇 艺一同助力创作者投身到全新的创作 浪潮中。王晓晖表示,AI技术的进步 速度超乎想象,预计AI原生很快就会 成为专业内容生产的主流模式。

(杜思梦)

电影《731》在京举办专家研讨会

探讨历史创伤的银幕重构与和平呼唤

本报讯9月26日,由长影集团有 限责任公司主办、中国电影评论学会 提供学术支持的"铭记历史,珍爱和平 ——电影《731》观摩研讨会"在人民日 报社举行。在中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年的重要历 史节点,影片《731》的推出引发了社会 各界对历史与艺术、记忆与和平的广 泛思考。来自电影界、教育界、党史研 究等领域的专家学者与影片主创齐聚 一堂,围绕影片的历史价值、艺术表达 与现实意义展开深入交流。

本次研讨会聚焦三大主题,从多 维度解析电影《731》的文化内涵与社 会价值。研讨会上,中国电影制片人 协会副理事长周建东特别强调了文化 自信的重要性:"我们的管理部门需要 更加自信,真正有历史担当的作品是 能够获得市场认可的,我们应该主动 发声,而不是被所谓的舆情所左右。" 北京电影学院原党委书记侯光明教授 认为,影片具有全球反战共鸣的意 义。"这部电影不仅面向中国观众,更 推动了731罪行进入全球反法西斯记 忆体系。"北京大学文化资源研究中心 主任张颐武教授认为,影片通过感性 力量树立了正确的二战史观。"片中关 于姓名的主题特别重要——从编号到 名字的转变,象征着从物化到人性的 回归。这种感性叙述比单纯说教更有

艺术真实与历史真实的平衡主题 成为本次会议研讨的焦点,与会专家 认为,影片在还原历史真相的基础上, 通过艺术化的影像语言,实现了历史 真实与艺术表达的有机统一。

中国电影评论学会常务副会长张 卫指出,影片的成功在于观众对历史 真实的认同,"观众相信《731》讲述的 是真实历史,这是其产生社会共鸣的 基石"。《文艺报》编审、中国电影评论 学会影视专委会副会长高小立从媒体 视角指出,影片通过克制的艺术表达 实现了历史真相的传递,"影片没有刻 意渲染血腥,而是通过局部特写和声 音暗示展现暴行,这种克制反而更具 冲击力。"用艺术的方式记录历史,将 冰冷的历史通过充满温度的艺术形式 在大银幕上传递出来,让大家更具象 化、有共鸣地看待这段历史,记住民族 苦难,这是这部电影的最大意义。

中国艺术研究院电影电视研究所 副所长孙承健认为,影片在物质真实与 精神真实的关系处理上达到了新高度, 他特别强调:"电影不仅是简单还原历 史场景,更重要的是传递了那段历史的 精神真实。"中国电影评论学会秘书长 胡建礼也认同影片在类型探索与艺术 表达之间找到了独特平衡:"影片摒弃 了简单粗暴的感官刺激,虽然在类型片 和艺术片之间存在一定摇摆,但这种探



了多层次解读空间。

教育界专家认为,影片具有重要的 思想政治教育功能。它不仅是历史教 育的生动教材,更通过情感共鸣激发观 众的爱国情怀与历史责任感,为新时代 思政教育提供了有力的艺术载体。行 业专家赵卫国表示影片中跨国籍受难 者共同搭建人梯的场景,"这一画面超 越了民族界限,体现了人类共同追求 自由的精神"。中国电影评论学会理 事田园认为,影片没有滥用血腥画面 去制造视觉奇观刺激观众,而是以克 制而凝重的摄影语言,运用较多的对 称构图,营造出压抑、封闭、紧张和室 息的秩序感,反衬出极致的非人道、无 人权、反人类。这种影像语言带给观 众鲜活的体验,促使大家关心每一个 被剥夺姓名、自由和生命的个体,使影 片具有生动的历史审判性。它是对民 族伤疤的直面,是对"无人生还"苦难 悲剧的深刻祭奠。中央党史和文献研 究院第七研究部一级巡视员班永吉从 党史宣传工作者视角,强调了影片的 史实严谨性:"影片中'特别移送'等细 节都基于严格历史考证。"他结合自己 参观侵华日军第100部队细菌战罪证 陈列馆的经历指出,"影片与历史档案 相互印证,形成了强大的证据链。"长 安街读书会编委、北京市委党校马克 思主义学院讲师刁超群从一线教学角 度分享了观点:"《731》所展现的历史 记忆参与了我们民族的历史认知和情 感认知的塑造,在历史虚无主义抬头 的今天,这部影片也为青年一代提供 了深刻的历史教育。"

最后,学者们一致认为,影片超越 国界的反战主题,传递出"铭记历史、 珍爱和平"的人类共同价值。它促使 观众反思战争之殇,强化人类命运共 同休音识"正视历史 共同字护和平" 具有推动国际社会共同维护和平的现

中央党史和文献研究院第六研究

部原主任、研究员张士义则从国际视 野补充道,电影尽最大可能还原了稀 缺的历史真相,警示后人要铭记历史、 珍爱和平。其具象化的影像手段有利 于国际传播,建议增加外文语种、拓展 传播渠道、扩大发行范围,让更多国家 的民众了解历史真相,让这部移动的 "死亡实验室"和"罪证陈列馆"在国际

上发挥更大作用。 长影集团党委书记、董事长庄严指 出,作为有着80年历史的"新中国电影 摇篮",长影始终坚守"为人民创作"的 初心。保利影业副董事长李挺伟说, 《731》既是一部守护人类文明底线的世 界电影,也是筑军中华民族历史记忆的 思想根基。它用深刻的影像艺术表达 唤醒每个中国人的共同记忆,并转化为 全人类的共享记忆。可以通过联学、联 展、联映等方式进一步为历史发声、为 真相立证,拓宽国内外传播渠道。

影片导演赵林山分享了创作历 程,他表示,影片制作耗时十余年,团 队查阅文献资料超过百万字,走访了 众多历史学者、反战人士和受害者家 属。"遗忘等于二次杀戮,《731》的第一 使命就是拒绝遗忘,"赵林山强调,"面 对这段被蓄意掩盖的历史,我们必须 以近乎偏执的严谨,为每个细节注入 真实的力量。"

《731》作为一部承载厚重历史题材 的影片,在历史真实与艺术表达之间找 到了平衡点。影片不仅是对历史真相 的还原,更是一次主动的记忆生产和传 承行动。正如导演赵林山所言:"《731》 不仅是一部电影,更是一座移动的731 罪证陈列馆。"在抗战胜利80周年的历 史坐标上,这部电影引发了关于历史与 未来、牺牲与铭记、战争与和平的全民 思考。与会专家期待,通过这部影片, 更多观众能够寻求历史启示,获得走向 未来、面向民族复兴的生动力量。

电影《731》由长影集团有限责任公 、保利影业投资有限公司、北京环鹰 时代文化传媒有限公司、合作愉快(北 京)影视科技有限公司出品。

(杜思梦)

河南广电"奥映未来"XR沉浸空间带领观众"穿越"浪浪山

本报讯 日前,河南广电旗下奥斯 卡电影院线超炫酷的XR沉浸娱乐品 牌——"奥映未来"两家新店在西安开 业,分别是位于小寨兴善悟街的"奥映 未来XR沉浸空间",以及坐落于大唐 西市购物中心一层的"丝路灵境•奥映 未来XR沉浸空间"。至此,"奥映未来 XR沉浸空间"在全国的门店数量正式 突破10家。

2025年3月,国家电影局发布的 《关于促进虚拟现实电影有序发展的 通知》,如同一声号角,吹响了全国虚 拟现实电影的创作热潮。奥映未来XR 沉浸空间作为行业标杆项目,今年1月 21日,全国首家多厅虚拟现实影院启 动仪式在西安奥斯卡国际影城骡马市 店举行,国家电影局相关领导亲临现 场,共同开启了这一历史性时刻。4月

17日,在第十五届北京国际电影节"无 界∞沉浸单元"开幕式上,河南广播电 视台台长王仁海拿到了中国虚拟现实 电影的首张"龙标"——电审虚字 [2025]第001号公映许可证。这意味 着《唐宫夜宴》作为中国首部获得官方 认证的虚拟现实电影,可以正式进入 市场放映。

借助XR技术的普及和内容生态 的完善,"奥映未来"目前已拥有30部 XR大空间内容的代理发行权。新开的 西安小寨店和大唐西市店采取引进社 会资本进行投资,对放映终端进行规 模化布局,现有10家店采用统一"奥映 未来"品牌、统一片源发行、统一运营 管理体系的方式,这种方式已经具备 院线制发展模式的雏形,在虚拟现实 电影院线制发行上率先迈出了坚实的 一步。预计到2026年,"奥映未来"将 在全国落地超100家门店,XR沉浸体 验真的要"飞入寻常百姓家"。

内容发行方面,"奥映未来"也一 直走在潮流前端!继《唐宫夜宴》《隐 秘的秦陵》等首批获国家电影局龙标 的XR电影之后,这次国庆携手超萌国 漫IP《浪浪山小妖怪·妖你同行》,推出 同名XR沉浸电影。小朋友们可以"钻 进"浪浪山,和小妖怪一起冒险,感受 "科技+故事"的双重魅力。

奥斯卡电影院线负责人表示,双 店同开、十店同庆是"奥映未来"品牌 战略推进中的重要里程碑。希望通过 《浪浪山小妖怪》这样优质的内容,让 科技更有温度,让观影更有趣。"奥映 未来"将持续更新XR片单,打造真正 属于青少年的沉浸娱乐空间。(影子)



《蜡笔小新》2025剧场版确认引进

本报讯日前,经典动漫《蜡笔小 新》系列第32部剧场版《蜡笔小新:灼 热的春日部舞者》确认引进,同步释出 海报和预告片。据悉,"春日部防卫 队"成员小新和阿呆首次共担主角,影 片同时是《蜡笔小新》剧场版系列第一 次以印度风情为叙事舞台,也是继《蜡 笔小新:新婚旅行飓风之遗失的野原 广志》(2019年)后时隔六年再次以海 外为舞台,上演了一幕幕嗨玩笑闹、真 挚暖心的冒险大戏。

预告片中,熟悉的春日部街道被 鲜艳华丽的色彩取代,印度大象、民俗 古城、劲歌热舞,异域风情扑面而来。

高呼"印度力量",随着鼓点与旋律旋 转跳跃,氛围热烈。"鼻子"背包的出现 为旅行增添了神秘和波折:未露真容 的阿呆声音低沉,暴躁地推开小新;落 水的风间大喊"快跑,新之助!",海报 中小新阿呆分立明暗两端,右上角"再 见了,小新。"的字样强烈暗示两位好 友"闹掰决裂",欢乐旅行的背后暗藏 危机。本片不仅延续了《蜡笔小新》一 贯的幽默与欢乐,还增添了歌舞场景 与冒险元素,曲折离奇的故事,将带给 观众一场不虚此行的全新旅程。

五小只手持舞蹈道具,身着战斗装备,

(影子)